

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Administración: Peligros, 3. Teléfono 12.642

Director-Gerente: MANUEL MONTILLA GARCÍA

Madrid, 28 de enero de 1931

Redactor-Jefe: JOSE SAN GERMAN OCAÑA

AÑO LXV.—NUMERO 12.514

Carta de Londres

LA FERIA DE INDUSTRIAS BRITANICAS

Acaba de emitir su informe un comité gubernamental que ha estado estudiando métodos de aumentar el valor de la Feria de Industrias Británicas, para el comercio británico. Recomienda que tanto el Gobierno como los fabricantes, den su apoyo más vigoroso a la Feria con objeto de que se desarrolle sobre bases sólidas y llegue a ser una verdadera manifestación nacional de la calidad y de la variedad de productos británicos, y un factor poderoso en la expansión del comercio. Sugiere que, a este fin, se adquiera un solar fácilmente accesible desde el centro de Londres, para construir edificios permanentes, y que el Gobierno conceda una subvención regular anual de 100.000 libras para fines de publicidad, en lugar de las actuales 25.000 que se conceden cada año.

El comité tiene el convencimiento de que la Feria es de valor considerable para la nación y que debiera considerarse como una gran empresa nacional y robustecerse y aumentarse más aún.

Cuando la primera Feria de Industrias Británicas se celebró en Londres en 1915, el espacio ocupado por los expositores fue de 50.000 pies cuadrados en total. Entonces se hicieron negocios excelentes y se decidió después celebrarla anualmente. En 1920, la Feria se celebró en dos secciones: en Londres y en Birmingham, dedicándose la sección de Birmingham a maquinaria, ingeniería y a industrias subsidiarias. Se vio que esta división era sumamente satisfactoria y se persistió en todas las ocasiones subsiguientes. La Feria, que se celebra ahora, anualmente, durante el mes de febrero, ha progresado constantemente. El área ocupada el año pasado por los expositores llegó a ser de 310.000 pies cuadrados.

Ha muerto el aviador que salvó a Nobile

ESTOCOLMO.—El aviador sueco Einar Lundborg, salvador del general Nobile en 1920, cuando la catástrofe del dirigible «Italia», ha fallecido a consecuencia de las graves heridas que sufrió en un accidente acaecido recientemente cuando efectuaba un vuelo de ensayo.

Al caer el aparato, Lundborg se rompió las dos caderas, varias costillas y el brazo derecho.

El teniente aviador Einar Lundborg fue el salvador del general Nobile, cuando el «Italia» quedó destrozado en su viaje al Polo. Lundborg salió en un avión que llevaba además como observador al teniente Schyberg. Orientado hacia el lugar en que, según las indicaciones recibidas debían estar los supervivientes de la catástrofe, llegó a divisar la tienda en que éstos se habían refugiado. Después de realizar varios intentos arriesgados para aterrizar con seguridad sobre el hielo cubierto de nieve, Lundborg aterrizó felizmente. Vió venir inmediatamente hacia él a dos de los supervivientes, quienes abrazaron conmovidos a los salvadores, y les guiaron, con la experiencia adquirida en su estancia por aquellos parajes, hasta la tienda en que estaban los restantes compañeros. A la puerta de la tienda estaba Nobile, que recibió conmovidísimo a Lundborg.

Al tratarse inmediatamente del salvamento, el mismo Lundborg contó en las descripciones del salvamento hechas por él posteriormente, que Nobile tuvo gran empeño en ser salvado el último. Pero Lundborg, creyendo que Nobile, una vez en tierra, podría organizar mejor que ninguno el salvamento de los demás, impuso que fuera Nobile el primero en ser salvado.

A media noche empezaron los trabajos

para poner en movimiento el avión en que se había ya aposentado Nobile, y después de arrastrar el aparato a lo largo de 200 metros durante media hora, el avión logró despegar.

A salvo Nobile, Lundborg se propuso volver inmediatamente a recoger a los restantes que habían quedado sobre el hielo: «Volveré en seguida con todos». Pero en su nuevo viaje, el motor del aparato empezó a funcionarle irregularmente, y al llegar, después de unos rodeos, al lugar del aterrizaje, el aparato capotó. Y Lundborg tuvo que estar unos días prisionero entre los hielos, con aquellos a quienes había ido a salvar, hasta que con ellos fue después recogido.

Lundborg fué ascendido a capitán por su hazaña. El, como todos los extranjeros, declaró a favor del general Nobile ante la Comisión investigadora de la catástrofe del «Italia».

El vuelo de Mrs. Bruce

NEUVA YORK.—Telegrafian de Baltimore que la aviadora mistress Bruce, que da por terminada su expedición aérea de vuelta al mundo, se vió obligada a aterrizar ayer, a causa de una pequeña avería, cerca de Tappanhook.

La aviadora resultó ileso, pero su avión sufrió averías de bastante importancia por lo brusco del aterrizaje.

Se anuncia por radio y encuentra a su hermano

HAMILTON.—Dos hermanos que no sabían nada el uno del otro, desde hace más de veinte años, han logrado reunirse, gracias a la «radio».

Los hermanos William y Héctor Mac Nally se separaron hace más de veinte años. A causa de varias peripecias sucedidas a los dos hermanos en el curso de todos estos años perdieron el contacto el uno y el otro, y no supieron durante todos estos años lo que había sido del otro.

Ultimamente William Mac Nally, que había fijado su residencia en Montreal tuvo noticias muy incompletas de que su hermano vivía en Hamilton. Hizo gestiones cerca de la Policía y puso anuncios en los periódicos para ver si averiguaba el paradero de su hermano. Pero todas sus gestiones resultaron infructuosas. Hace unos días William Mac Nally llegó a Hamilton, decidido a encontrar a su hermano. Entonces se le ocurrió anunciar su llegada a Hamilton por medio de la «radio», así como su deseo de ver al hermano cuyo paradero desconocía.

Efectivamente aquella noche cuando se radiaba el programa de la estación local, Héctor Mac Nally oyó el aviso de su hermano y a los pocos minutos acudía al hotel a buscarlo.

EL TIEMPO

La borrasca del Pacífico Oriental continúa estacionada y asimismo la del Canadá, si bien ésta se reduce y pierde importancia. En el Atlántico Norte desde el archipiélago inglés a las costas de la península del Labrador persiste también una zona de perturbación atmosférica con varios centros, uno de los cuales se encuentra en el mar Norte, produciendo en Inglaterra, Canal de la Mancha y Países Bajos, bastante viento y algunas lluvias.

En la Península Ibérica se registran muchas nieblas.

La temperatura máxima de ayer en nuestra Península fué de 22 grados en Murcia y Algeciras y la mínima de hoy ha sido de 3 grados bajo cero en León y Salamanca.

La máxima de ayer en Madrid fué de 10 y la mínima de hoy ha sido de 1 grado bajo cero.

Tiempo probable hasta el día 29 a siete horas: Cantabria y Galicia: Vientos del Oeste y ligeras lluvias. Resto de España: Tiempo favorable para que se formen nieblas.

Navegación marítima: Marejadilla en el Cantábrico, marejada en el Canal de la Mancha. Nieblas en Marruecos, principalmente en el Marruecos occidental.

LOS TEATROS

REINA VICTORIA

«Cock-tail de amor», revista en dos actos, libro de Luis F. de Sevilla, música de los maestros Benlloch y Soriano

Una revista de Velasco; con esto está hecho el justo elogio de la riqueza, de la originalidad y del buen gusto de la presentación. El espectáculo constituye un derroche de telas, luces, plumas y un continuo desfile de mujeres bellas, acompañado todo esto de una música de los maestros Benlloch y Soriano, agradable, de depurada y moderna técnica, y en algunos números, como en «el mercado oriental» y en «la danza del fuego», de verdadera inspiración. Para ellos fué el éxito más sincero de la noche.

El libro, de F. de Sevilla, es un libro limpio, pero soso y libre de toda gracia. Más que un «cock-tail» excitante y tónico, es un jarabe polibromurado, que produce un dulce sueño, durante el que se ven cual vaporosas visiones las bellezas y el lujo de esta compañía.

La interpretación, excelente; el artístico semidesnudo de la Carvajal; la gracia rítmica de Pilar, cada vez más segura en este género; el arte de la Caballé y la Durán; las coreografías de Sacha Goudine, bien secundado por las Pyl y Myl; la belleza de las vicietas y la nota cómica de Carmen Andrés, Moncayo, Navarro y Ornat, consiguieron para la obra un éxito completo, saliendo los autores al final de los dos actos.

DE MUSICA

Próxima temporada de ópera

La Sociedad Musical Daniel prepara una importante temporada de ópera, a base de elementos de primer orden, durante la cual se estrenarán en Madrid «Turandot», «Pelleas y Melisandre», y otras obras. Como entre los artistas contratados en exclusividad por dicha Empresa figura el gran tenor Fleta, que acaba de obtener dos resonantes triunfos en Bruselas y París, se da como seguro que figurará en el abono.

En breve se darán a conocer al público lista de la compañía y condiciones de abono de esta temporada, que se celebrará en el mes de marzo.

Provincias

EL PUENTE DE SAN TELMO

SEVILLA.—El plan relativo al puente de San Telmo comprende las obras de construcción de la rampa de acceso por la parte de Sevilla y formaba presupuesto independiente con motivo de la modificación que hubo de realizarse. Esta obra de la rampa comenzó hace poco y va tan adelantada que quedará terminado el adoquinado para el mes de abril y por lo tanto la inauguración será muy próxima. Por el puente circularán el tren y el tranvía.

UN TERREMOTO EN YECLA

YECLA.—Se produjo un terremoto, aunque de menos intensidad que el registrado recientemente. La gente se echó a la calle presa de un gran pánico.

De madrugada el fenómeno se repitió; pero esta vez fué precedido de una formidable explosión. El vecindario, atemorizado, salió a la calle, a pesar del intenso frío que se dejaba sentir. Han sufrido defectos muchas casas.

El terremoto esta segunda vez ha sido de gran intensidad y duración.

UN ESTANDARTE PARA INTENDENCIA

ZARAGOZA.—Ha sido muy bien recibida la noticia de la concesión de un estandarte a la sexta Comandancia de Intendencia, de esta guarnición, a consecuencia de su brillante actuación en África el año 1921. El general del Arma don Miguel González, lo ha comunicado a los jefes y oficiales, felicitándolos.

El estandarte ostentará la medalla de oro de la ciudad, que hace años le fué concedida a esta Comandancia para premiar los servicios prestados a Zaragoza.

INCENDIO EN EL MANICOMIO DE LOGROÑO

LOGROÑO.—Se declaró un incendio en el Asilo de Beneficencia provincial, pabellón destinado a manicomios, con 95 dementes. Se congregaron prontamente el Servicio de Bomberos y las autoridades con fuerzas de Infantería y de la Guardia civil. Tras grandes trabajos, se trasladaron sin incidentes los asilados a lugar seguro y comenzaron los trabajos de extinción que duraron cuatro horas, localizándose el siniestro con pérdida completa del pabellón y varios contusos. No ocurrieron desgracias.

EMIGRANTES ESPAÑOLES AL SERVICIO MILITAR

VIGO.—En el transatlántico español «Cristóbal Colón», que procede de Nueva York y Cuba tocó en este puerto, llegaron 17 emigrantes españoles que acogidos a las últimas disposiciones vienen a prestar servicio militar.

El mismo buque trajo seis españoles expulsados de Cuba por indeseables, que quedaron aquí a disposición de la Dirección General de Seguridad y del gobernador civil.

Diputación Provincial

El Sr. Sáinz de los Terreros recibió a los informadores. Dijo que había recibido un oficio de la Sociedad Central de Arquitectos designando a los Sres. don Ricardo García Guereña, don Manuel Luñán y Zabay y don Juan Zabala para que, como arquitectos, formen parte de la Comisión que va a intervenir en todas las incidencias relacionadas con el asunto del Manicomio.

El presidente de la Diputación anunció que, en cuanto reciba comunicaciones análogas del Consejo Superior Bancario y de la Escuela de Ingenieros Agrónomos, reunirá a todos los miembros de la Comisión para explicarles el cometido de ésta. Los comisionados empezarán inmediatamente el estudio del asunto que les ha sido encomendado.

Habló también el Sr. Sáinz de los Terreros de la nueva plaza de toros. La escritura de entrega a la Diputación no ha podido ser firmada todavía, por faltar algún documento que ha de ser entregado por el propietario de uno de los hoteles que se expropian. El documento ha sido solicitado, e inmediatamente se firmará la escritura. La Empresa queda obligada al arreglo de los andenes laterales, y los hoteles vecinos se expropian para dejar una mayor amplitud en la parte posterior de la plaza, que quedaba sumamente estrecha.

Barcelona

BARCELONA.—El Juzgado de guardia ha entregado al del distrito de la Lonja las diligencias instruidas con motivo de la detención de 23 delegados pertenecientes a la Confederación Nacional del Trabajo, en el Círculo Republicano de la calle de Lladó.

En el momento de sorprenderse a los reunidos, les dirigía la palabra Santiago Bilbao, quien presidía la reunión.

El Juzgado especial que entiende en los delitos de imprenta ha dictado auto de procesamiento contra Ciriaco de la Fuente García, director de «Tierra Libre».

Tomó posesión del cargo el nuevo director de la Cárcel celular de Barcelona, don Alfredo Rojas, dándosele el saliente señor Navas.

El 16 de febrero a la una de la tarde el profesor Blanco emprenderá a bordo de su yate «Evalué» la vuelta al mundo. Le acompañarán su hija y un pasajero.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Consejo de ministros

MANIFESTACIONES DE LOS CONSEJEROS

Poco antes de las cinco de la tarde de ayer el presidente regresó al palacio de Buenavista después de un breve paseo. Dijo a los periodistas que la reunión se había adelantado a petición del ministro de la Gobernación, que deseaba tener tiempo suficiente para marchar a Barcelona.

Agregó que se tratarían principalmente asuntos del Ministerio de Fomento. Esto último lo confirmaron los señores Estrada y Sangro y el ministro de Instrucción pública.

Terminado el Consejo, el ministro de Instrucción fué interrogado por los periodistas acerca de la situación escolar. Dijo el señor Tormo que en el Consejo se había hablado de los estudiantes, pero que no se adoptaron acuerdos.

El ministro de Hacienda anunció que se había aprobado un decreto de su departamento sobre el Instituto de la Pequeña Propiedad y que el Consejo se había ocupado principalmente de una cuestión de ferrocarriles.

Se refería el Sr. Wais, según momentos después explicaba el señor Estrada a los periodistas, a una nota que facilitó el ministro de Fomento al salir del Consejo, por la cual se contesta a una notificación de la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces, hecha por su conducto, sobre la situación en que aquélla se encuentra al no poder pagar los aumentos de jornales a que se le obligó en los años 1920, 1924 y 1926, y trasladando tal obligación al Gobierno. El señor Estrada manifestó que había redactado la nota de contestación, para entrar inmediatamente en el fondo del asunto, con el fin de estudiarlo y resolverlo.

También dijo el ministro de Fomento que el Consejo había aprobado, después de una extensa deliberación, la designación de una ponencia que, a petición de numerosos Ayuntamientos, estudie la forma de llegar a la derogación del Consorcio Resinero, pero sin que el Consejo adoptara sobre este punto concreto acuerdo alguno.

También se trató en la reunión ministerial de la crisis de los obreros del campo de Andalucía, y se aprobó, en principio, la concesión de un crédito que excede de cinco millones de pesetas y no llega a los seis según palabras del señor Estrada. Este añadió que el Consejo había aprobado la concesión de dos créditos más: uno de Trabajo y otro de Economía, cuyos expedientes, juntamente con el de Fomento, se entregarán al ministro de Hacienda para su tramitación, en la que figura el informe previo a la concesión del Consejo de Estado.

El señor Rodríguez de Vique hizo alusión al decreto aprobado sobre el régimen de subvención al cultivo del maíz en secano.

LA NOTA OFICIOSA

La nota facilitada referente a los asuntos tratados en Consejo dice así:

Hacienda.—Proyecto de decreto regulando el ejercicio del procedimiento de apremio para la realización de los créditos procedentes del ejercicio de la política social inmobiliaria del Estado.

Instrucción pública.—Proyecto de reglamento del Estatuto del Magisterio (tercer decreto) e especialmente regulando el ingreso.

Economía.—Proyecto de modificaciones en el régimen de subvención al cultivo del maíz en secano.

LA CUESTION PLANTEADA POR LA COMPANIA DE LOS FERROCARRILES ANDALUCES

He aquí la nota anunciada por el señor Estrada, referente a la actitud adoptada por la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces:

«El señor ministro de Fomento ha dado cuenta al Consejo de los acuerdos adoptados por la Junta general de accionistas de la Compañía de Ferrocarriles Andaluces.

El Consejo rechazó, por injustificadas, cuantas insinuaciones contienen los referidos acuerdos, en los que, con olvido de los verdaderos factores determinantes de la situación económica de la Compañía, se atribuye ésta exclusivamente a falta de cooperación y apoyo por parte de los Gobiernos, que, no sólo no ha existido en ningún caso, sino que se llegó a

prestaria con una generosidad a la que ha sido necesario poner término; y acordó adoptar cuantas medidas sean precisas a fin de evitar que la Compañía deje incumplida la preferente atención de satisfacer a sus agentes y obreros los haberes y jornales que actualmente disfrutan, posponiéndola al pago de sus cargas financieras, como se propone en los repetidos acuerdos, toda vez que la liquidación aproximada del ejercicio de 1930, según declaración escrita de la misma Empresa, acusa un sobrante de explotación de más de siete millones de pesetas, cifra superior a la necesaria para atender, una vez cubiertos todos los gastos, a más del 50 por 100 de las mencionadas cargas financieras.

El Gobierno se ocupará con urgencia en resolver el problema que plantea la situación de la Compañía de Andaluces, y no olvidará al hacerlo los deberes que le impone el carácter público del servicio a que afecta, procediendo de momento a inspeccionar la contabilidad de la Compañía y la inversión dada a las aportaciones hechas por el Estado.

El nacionalismo indio

Nuevos detalles

PARIS.—Telegrafían de Bombay a la Agencia Havas que, al ser puestos en libertad Gandhi y la señora Naidu, marcharon en automóviles cerrados a la estación de Tehintchvad, próxima a Poona, donde subieron al tren, evitando así ser objeto de manifestaciones populares. Se ha sabido que Gandhi, antes de abandonar la prisión de Poona, dejó escrita una carta dirigida al director de la cárcel y metida en un sobre sellado cuyo contenido no se ha podido averiguar.

El «mahatma» se propone conferenciar en Bombay con otros jefes nacionalistas que fueron puestos en libertad estos últimos días, antes de marchar a Allahabad, donde debe asistir a las deliberaciones del Comité ejecutivo del Congreso.

Gandhi es recibido triunfalmente en Bombay

BOMBAY.—El tren en que llegó a esta ciudad el «leader» nacionalista indio Gandhi entró en la estación central a las cinco de la mañana. El «mahatma» fue aclamado por una inmensa muchedumbre. Se cree que en breve saldrá para Allahabad.

Gandhi se niega a mostrarse en público

BOMBAY.—Durante todo el día la residencia del «leader» nacionalista indio Gandhi ha sido el lugar de una peregrinación ininterrumpida, que no produjo tumultos gracias al espíritu de tolerancia de las autoridades locales que obedecían órdenes del virrey.

El «mahatma» se ha negado hasta ahora a mostrarse en público e incluso ha manifestado su disconformidad con las manifestaciones populares, que los propios nacionalistas consideran inoportunas.

Se cree que Gandhi marchará a Allahabad tan pronto como conferencie con otros jefes indostánicos que han sido puestos recientemente en libertad.

Continuará la campaña de desobediencia civil

BOMBAY.—En una entrevista celebrada por el corresponsal de la Agencia Reuter con Vithal Patel, ex presidente de la Asamblea legislativa, y con Gandhi, éste ha declarado que el Comité ejecutivo del partido nacionalista fue el que decidió la campaña de desobediencia civil y es también, por lo tanto, el que debe decidir el término de la citada campaña.

El «leader» nacionalista ha añadido que sin la libertad inmediata de todos los detenidos políticos, y no sólo de las personalidades que se encuentran en las cárceles, será muy difícil, o tal vez imposible, poner un término a la campaña de desobediencia civil.

Por otra parte, Gandhi ha declarado que se reserva el derecho de continuar la fabricación de sal sin pagar impuestos al Gobierno, el control sobre el tráfico de alcoholes y el boicot contra los tejidos extranjeros.

Alcalde condenado

CALCUTA.—El señor Chandabrose, alcalde de esta ciudad, ha sido condenado a la pena de seis meses de cárcel por haber presidido una manifestación y una reunión que habían sido prohibidas por las autoridades.

La Policía británica carga contra la multitud

BOMBAY.—En la llanura de Maidan se había reunido una enorme multitud para escuchar a Gandhi. Entre el públi-

co y los agentes de Policía encargados de mantener el orden se suscitaban altercados que degeneraron en tumulto, viéndose obligada la Policía a hacer uso de la fuerza.

Treinta y una persona han tenido que ser hospitalizadas.

Gandhi, que había subido a una tribuna con intención de dirigir la palabra a los congregados, se negó a hablar y tuvo que intervenir personalmente, consiguiendo, gracias a su enorme ascendiente sobre sus partidarios, calmar sus ánimos.

Gandhi, con varias personalidades nacionalistas, ha salido con dirección a Allahabad.

Notas Militares

COLEGIO DE HUERFANOS

Habiéndose padecido error en la publicación de la Real orden circular de 19 de diciembre de 1930, se reproduce a continuación debidamente rectificada:

Circular. Excmo. Sr.: El Rey (que Dios guarde) ha tenido a bien disponer que el inciso quinto de la Real orden circular de 11 de julio de 1929 sobre la creación de la Asociación para Huérfanos de Clases y Asimilados, se entienda aclarado en la siguiente forma:

5.ª «Las clases de la precitada Arma de Infantería que por venir abonando sus cuotas como socios a la Asociación de María Cristina en el momento de la creación de la Asociación para Huérfanos de Clases y Asimilados, hubieran conservado su derecho, podrán optar, a su ascenso a oficial, por el pase a la Asociación del Colegio de María Cristina o continuar en esta nueva Asociación.

Las demás clases de Infantería y las de las demás Armas o Cuerpos, al ascenso a oficial, continuarán igualmente en ésta o pasarán a la de oficiales de sus respectivos Cuerpos, con las condiciones generales de ellas o las que se establezcan para este pase en sus reglamentos.»

Lo prevenido en el párrafo primero se entenderá como disposición transitoria del reglamento provisional de la Asociación para Huérfanos de Clases de tropa y sus asimilados, aprobado por Real orden circular de 13 de mayo del año último, en relación con el artículo 41 del mismo.

CONFERENCIA

En el Centro del Ejército y la Armada

Mañana, a las seis y media de la tarde, dará una conferencia en el Centro Cultural del Ejército y de la Armada el teniente coronel de Ingenieros don Emilio Herrera Linares, sobre el tema «El año aeronáutico».

La Reina salió hoy para Londres

Hoy por la mañana, a las diez y cinco, en el rápido de Irún, marchó la Reina con dirección a París y Londres. Acompaña a la Soberana la marquesa de Crisbrooke, que deja en Madrid a su hija la princesa Iris. El alto séquito de la Reina estará compuesto de la duquesa de San Carlos y el duque de Miranda.

El viaje de la augusta dama obedece a que ayer por la mañana, al hablar por teléfono con Londres para interesarse por el estado de su madre, la Princesa Beatriz, se le comunicó que se le había presentado una bronquitis que infunde algún cuidado.

La Soberana, teniendo en cuenta la avanzada edad de la enferma y la complicación que supone la afección además de la fractura del brazo, decidió, después de conferenciar con el Rey, que se halla en Doñana, emprender el viaje a la capital inglesa. La Reina y su séquito llegarán a París mañana jueves por la mañana, continuando a Londres seguidamente, a donde llegarán a las cinco de la tarde.

EL ESTADO DE LA PRINCESA DOÑA BEATRIZ

LONDRES.—En el palacio de Kensington han manifestado que la Princesa Beatriz de la Gran Bretaña pasó la noche algo intranquila, pero su estado es satisfactorio.

LONDRES.—La Princesa Beatriz ha pasado una tarde tranquila. Por la noche, su estado no ha sufrido cambio.

UNA LOCA

Hiere gravemente a su cuñada

En la calle de las Minas, número 26, vivía desde hace algún tiempo el matrimonio Miguel Ruiz Moragas, de treinta y un años, y Carmen Elvira Roldán, con cuatro hijos, el menor de tres meses.

Parece que de algún tiempo a esta parte la esposa del Sr. Ruiz comenzó a sentir los efectos de una aguda neurastenia, que obligó al marido a reclamar la asistencia de un facultativo.

Tratada por un especialista en esta clase de enfermedades, parece que, en vista de la gravedad de la que sufría Carme, le fué aconsejado al marido que gestionara en el Gobierno civil el ingreso de la paciente en el Hospital Provincial, en la sala de observación, en previsión de que en alguno de los ataques que con frecuencia sufría pudiera ocasionar algún daño a los hijos que con ella quedaban solos en la casa.

El Sr. Ruiz Moragas, que ya había hecho las gestiones necesarias para el ingreso de la enferma en el hospital, se dirigió ayer mañana a la calle de Serrano, número 90, donde presta sus servicios como criada una hermana de padre del referido Sr. Moragas, llamada Concepción Ruiz Gómez, de treinta y cinco años, soltera, con objeto de que cuidase de los niños durante el tiempo que la enferma permaneciese en el hospital.

A mediodía llegó Concepción a la calle de las Minas, domicilio de su hermano, y se hizo cargo de la casa.

La neurasténica, que, según parece, ya sentía manía por su cuñada, al verla con el niño pequeño en los brazos salió de la alcoba donde se encontraba, y dando gritos se dirigió a la cocina, donde se apoderó de un cuchillo, y dirigiéndose rápida sobre Concepción, la golpeó repetidas veces con el arma.

La lesionada, indefensa por hallarse con el chico en los brazos, procuró librarse de las acometidas de la loca, y dejando al chico en el suelo salió corriendo hacia otra habitación. A los gritos de la herida acudieron varios vecinos, que penetraron en la vivienda del señor Ruiz Moragas y lograron, no sin grandes esfuerzos, sujetar a la enfurecida loca, que todavía esgrimía en su diestra el ensangrentado cuchillo. Rápidamente fué trasladada Concepción a la Casa de Socorro de la Universidad, donde los médicos de guardia, al reconocerla, la apreciaron varias heridas incisopunzantes en la espalda, brazos y costado derecho, esta última bastante profunda, hasta el extremo que se cree que le haya interesado el pulmón. Su estado se calificó de gravísimo. En el coche ambulancia fué trasladada una vez asistida, al Equipo Quirúrgico del Centro, donde los facultativos de servicio volvieron a reconocerla y a curarla, quedando allí hospitalizada en vista de la gravedad de su estado.

Entre tanto, la loca, que se hallaba bajo los efectos de un formidable ataque, fué trasladada a la Casa de Socorro también de la Universidad, donde se le prestó asistencia.

El juez del distrito de Palacio Sr. González Llana, que hacía servicio de guardia, con el secretario Sr. Infante, el oficial Sr. Nabeira y el alguacil Sr. Martínez, se constituyó en la Casa de Socorro del Centro, donde se recibió declaración a la lesionada, que a pesar de su estado explicó la forma brusca e inesperada en que fué acometida por su cuñada.

La Ciudad del Vaticano

El VII centenario de la muerte de San Antonio de Padua

ROMA.—Los preparativos que están haciendo los Comités religiosos y civil para el VII centenario de la muerte de San Antonio de Padua hacen esperar que la conmemoración será extraordinaria.

El Pontífice se interesa personalmente para que las solemnidades sean, sobre todo, de carácter religioso. Se tienen noticias de la organización de varias peregrinaciones, que se iniciarán en el próximo abril y que continuarán hasta la clausura de las fiestas antonianas.

La mayoría de las peregrinaciones vendrán después a Roma para rendir homenaje a Pío XI. El obispo de Padua ha enviado una carta al patriarca de Lisboa, patria de San Antonio, para que las dos ciudades se asocien con actos a honrar la memoria del santo. Existe otra carta del

mismo prelado, debidamente autorizada por la Santa Sede, a todo el Episcopado mundial, para que los obispos inciten a sus fieles a participar, por lo menos espiritualmente, en la celebración del centenario. El ministerio de Negocios Extranjeros de Italia ha dispuesto que las peregrinaciones que vengan del extranjero no tendrán necesidad de utilizar pasaportes. Asegúrese que presenciara las principales ceremonias un legado pontificio, participando en ella representantes del Gobierno de Italia.

El internuncio en Lituania

ROMA.—Ha llegado a Roma monseñor Bartoloni, internuncio en Lituania, con objeto de poner al corriente al Pontífice de las divergencias surgidas entre el Gobierno de este país y la Santa Sede. Ha sido recibido por el Papa.

La situación en Lituania parece que ha llegado a ser difícil, hasta el punto que se cree que monseñor Bartoloni no regresará a este país. En los últimos meses se han multiplicado en Lituania los actos de violencia contra las obras y las asociaciones, a pesar de lo estatuido en el Concordato firmado en 1927. Algunos jefes de la Juventud Católica fueron arrestados y otros enviados a un campo de concentración. Al ex ministro católico Karvelis y al sacerdote Kupavicius les limitaron su libertad de movimiento, prohibiéndoles salir de los límites que les fijaron. Otros jefes de organizaciones católicas fueron fuertemente multados.

Descarrilamiento del rápido París-Burdeos

ANGULEMA.—A consecuencia de un acto de sabotaje, en la vía férrea, el rápido París-Burdeos ha descarrilado cuando se encontraba a unos doce kilómetros de la estación de Angulema.

Aunque sólo un vagón de viajeros salió de los carriles, los daños materiales son de gran importancia. Afortunadamente, sólo una viajera ha resultado levemente contusa.

En 1929 se registró un atentado análogo, casi en el mismo sitio.

El ex confesor del Zar de Rusia se impone una dura penitencia

PARIS.—Un despacho de Sofía, que publica el periódico «La Liberté», dice que el arzobispo Teofan, ex confesor del Zar de Rusia, que fué quien presentó e introdujo en la Corte al célebre monje Rasputin y combatió después con todas sus fuerzas la influencia de éste, lleva una vida de severa penitencia, pues se acusa de ser el culpable de los trágicos acontecimientos que pusieron fin a la dinastía de los Romanoff.

El arzobispo pasa las noches en oración con los brazos cargados de cadenas.

Homenaje a «Miss España 1931»

Se nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«Se organiza para la noche del jueves, 29, en la sala del Metropolitano, una gran fiesta de belleza en honor de «Miss España» 1931 y de las hermosas señoritas presentadas también al concurso.

La fiesta consistirá principalmente en un gran «baile de colores», y empezará a las once de la noche. A las doce y media hará su presentación en la sala «Miss España», seguida de las demás bellezas y acompañada del conocido escritor Boris Bureba, representante de «Le Journal» y organizador del certamen, y en ese momento se iniciará solemnemente el homenaje de admiración y simpatía a la señorita Emelina Carreño, que a día siguiente, viernes, saldrá para París, donde representará dignamente a España en el Concurso Internacional de Belleza.

La sala estará perfumada y cuidadosamente adornada con plantas y flores y mantones de Manila. Las señoritas serán delicadamente obsequiadas. Y nos advierten los organizadores que, para garantizar el buen tono de la fiesta, las señoras no podrán entrar más que por rigurosa invitación individual.

LLEGADA DE «MISS ESPAÑA» A SU PUEBLO NATAL

ALCAZAR DE SAN JUAN.—En el rápido de Andalucía llegó «Miss España», a

la que acompañaba, además de sus familiares, el representante de «Le Journal» en este concurso, señor Boris Bureba. El andén se hallaba abarrotado de público, con las autoridades y una banda de música. La representación de la Casa del Pueblo llevaba banderas. En un coche engalanado se dirigió «Miss España» al Ayuntamiento, pasando por el arco del triunfo levantado a este objeto.

El banquete organizado se celebró en un hotel, y por la noche también se ha organizado una cena, que le ofrece el semanario «Democracia». En el «cine» habrá una exhibición en su honor, y cuyo producto será repartido entre los pobres por la propia reina manchega. El comercio cerró sus puertas para acudir a la estación. En resumen, un entusiástico recibimiento a la bella paisana.

INVITACION

CIUDAD REAL.—El alcalde y el presidente de la Diputación han telegrafiado al alcalde de Alcazar de San Juan y a la señorita Emelina Carreño, felicitando a ésta por su designación como reina de la belleza de España. Invitan a ésta a visitar la capital de la provincia, donde, en colaboración con los casinos, se celebran varios actos en su honor.

Sucesos

Un hombre fallece en un banco

Un guardia de Policía urbana que pasaba por la calle de Santa Cruz de Marcedo encontró tendido en el suelo a un individuo de pobre aspecto, que daba señales de encontrarse gravemente enfermo. El guardia lo quiso trasladar a la Casa de Socorro, y cuando ya habían dado unos pasos, como el individuo daba muestras de agravarse, le sentó en un banco de la calle de la Princesa. Inmediatamente de sentarse falleció el desconocido. Su cadáver ha sido trasladado al Depósito judicial.

Herido al estallar en las manos una escopeta

Procedente del pueblo de Casavieja ha ingresado en el hospital de la Princesa Adrián Domínguez García, víctima de varias heridas graves que se produjo en el mencionado pueblo al estallar en las manos una escopeta de caza.

Una mujer víctima de quemaduras

Dolores de la Paz San Martín, de treinta años de edad, que vive en la calle de Lagasca, número 60, se produjo quemaduras graves al caerle agua hirviendo cuando se hallaba en su domicilio.

Nuevo horario en peluquerías y barberías

Ha sido acordado por el Comité paritario interlocal de peluqueros y barberos de Madrid que los establecimientos de esta clase no abran en domingos durante todo el día.

El horario, de lunes a sábado, será: desde el 1 de abril hasta fin de septiembre, de nueve a una y media, y de cuatro a nueve. De 1 de octubre a fin de marzo, de nueve a una y media y de cuatro a ocho y media. Los días festivos más importantes cerrarán por la tarde.

LAS ARTES GRAFICAS

La Conferencia Nacional de salarios mínimos

Continuó sus reuniones la Ponencia encargada de estudiar el Estatuto de salarios mínimos de artes gráficas. Se discutieron las proposiciones presentadas por los representantes de los patronos y de los obreros acerca de los sueldos que han de fijarse en los distintos ramos de la industria, no llegando a un acuerdo. Los reunidos continuarán hasta fijar una proposición concreta, que se presentará a la primera reunión que celebre el pleno de la Conferencia, que no se celebrará seguramente hasta el viernes, próximo.

Los mejores sombreros los vende

VILLAR

Toreros y hombres adinerados, tened presente el nombre de Villar!

Calle Mariana Pineda

De la explosión en el laud "Lezo"

ALICANTE.—Se conocen detalles de la catástrofe de Calpe. El pailebote «Lezo» llegó a la playa La Oza a mediodía, anclando y esperando la visita del contramaestre Verdú, a quien pidió auxilio. Acudieron las lanchas pesqueras con motor «Santa Isabel» y «San Jaime», la primera con seis hombres de tripulación y la segunda con siete. Los carabineros visitaron el «Lezo», diciéndoles el capitán que llevaba carga general, entre ella muchos barriles de aceite mineral y bidones de carburo.

La catástrofe sobrevino poco después de atracar las embarcaciones auxiliares, a consecuencia de las luces encendidas para alumbrar los trabajos. Serían las ocho de la noche. La explosión fué atronadora, seguida de otras varias, esparciéndose el aceite mineral sobre el agua, incendiándose gran extensión. En el centro se hallaban las tres embarcaciones. El salvamento fué emocionante.

Manuel Basilio Sabarío, motorista del barco «San José», se lanzó ocupando una lancha, salvando con gran riesgo de su vida al pescador José Navarro Alonso, único superviviente de la catástrofe.

El pescador Salibelles Ferrándiz, heroicamente, logró extraer del pesquero «San Jaime» al tripulante Alejo Crespo Perle, que resultó herido. Después recogió moribundo a Vicente Perle Llovell, que falleció antes de llegar a la playa.

El mozalbeta Marcos Ferrer Perle recogió a tres heridos.

El Juzgado, personado rápidamente, se vió imposibilitado de llegar a las embarcaciones ante la gran extensión del fuego propagado sobre el mar a consecuencia del aceite. Se confirma la desaparición de seis tripulantes del pailebote «Lezo», de los cuales se desconocen todavía los nombres. El Juzgado los ha pedido a Barcelona y San Sebastián.

Del barco «Santa Isabel» perecieron cuatro; del «San Jaime», seis. El total de muertos es de 13; de heridos, cinco, e ileso, uno. El pailebote «Lezo» estaba asegurado. Valía 65.000 pesetas. Las embarcaciones auxiliares no estaban aseguradas. Por tanto, quedan sin recurso siete familias, perdiéndose diariamente 500 pesetas que valía la pesca que traían.

La unificación del tratado penal de la delincuencia política

(Conclusión.)

La coincidencia, en punto a la especialidad de la delincuencia política pura, considerada como la forma típica de la criminalidad evolutiva, es también general. No está menos generalizado el principio de que una gran mayoría de reos políticos, impulsados por la pasión de un ideal, son verdaderos delincuentes ocasionales. Finalmente, nadie discute que lo que se pena en los crímenes de esta clase es el fracaso de los propósitos renovadores o revolucionarios de sus autores. El triunfo, transformaría a los delincuentes en héroes, y pondría en sus manos el poder, que, fracasados, los perseguiría.

No negamos la hipótesis, excepcional por su escasez, de que los delitos políticos, de tipo colectivo, se asocian a la comisión del hecho delincuentes verdaderamente temibles, que encubren su peligrosidad bajo el ideal generoso que anima a la mayoría. Pero en tales casos no se plantea problema alguno a una justicia individualizadora, que actúa según la categoría penal del reo y considera el evento criminal como uno de los síntomas de su personalidad delictiva.

No se nos oculta que hay delitos políticos de tipo regresivo, en los que el impulso misonista que los informa y las formas de elemental violencia con que se manifiestan, hacen pensar en verdaderos casos de criminalidad atávica. Tampoco esta singularidad crea problema alguno, y a base de la misma tesis de individualización penal deben resolverse tales situaciones excepcionales.

Pero, en general, el crimen político, por el móvil, por la contingencia, por el fin, por el impulso evolutivo, por la personalidad social del reo, por su consideración biosociológica, es distinto del delito común. A tal estímulo de diferencias, debe corresponder una normativa jurídica, totalmente especializada. Convencidos de ello, proponemos la necesidad, procedente de los principios democráticos

que inspiran la organización política de la mayoría de los Estados en que hay implantado un orden de esta clase, aunque existan excepciones de tipo retardatario, especialmente significativas y dolorosas, los principios referentes a los crímenes políticos, a las sanciones particulares con que han de pensarse y un tratamiento absolutamente opuesto al de los reos comunes para los delincuentes de la categoría referida. Ese tratamiento habrá de basarse, no sólo en la especialidad de los establecimientos destinados a que descuenten sus penas los condenados políticos, sino en un régimen totalmente contrario al que se emplea con los delincuentes comunes, más suave, más amplio, sin notas infamantes (como el informe y los señalamientos físicos), con comunicaciones frecuentes, con periódicos, con consentimiento pleno para el trabajo intelectual y con libertad para que el recluso elija su faena predilecta.

Sería preferible que los delitos políticos no se sancionaran con penas de privación de libertad, sino limitativas de residencia o de residencia forzosa; que se definieran en una ley especial, completamente autónoma y con radical separación del Código punitivo, y que su enjuiciamiento fuera obra, en todos los casos, de la justicia técnica, asociada con jueces populares, jurados, escabinos o componentes de un Tribunal mixto, al que los juzgadores de profesión asociaran una adecuada representación del pueblo.

De este modo se evitaría que, como observa Laschi, resulten más simpáticos, en los delitos de esta clase los delincuentes que los jueces, y perdería actualidad para siempre la frase pronunciada por Lioy en el Congreso de Antropología criminal de Roma: «Buscad los delincuentes entre los agresores y los verdugos de los grandes hombres.»

Mariano RUIZ-FUNES

CLASES PASIVAS

Los individuos de Clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de la Dirección general de la Deuda pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente desde las diez a tres de y de cuatro a seis, en los días y por el orden que a continuación se expresan:

Día 2 de febrero de 1931.—Montepío militar, letras A a F. Jubilados, primer grupo, hasta 4.000 pesetas anuales.

Día 3.—Montepío militar, letras G a K. Montepío civil, letras A y B. Jubilados, segundo grupo, de 4.001 pesetas en adelante. Generales, coroneles, Tenientes coroneles. Comandantes.

Día 4.—Montepío militar, letras L a M. Montepío civil. Letras C a F. Cesantes. Excedentes. Secuestros. Remuneratorios. Plana mayor de jefes, capitanes, tenientes, Magisterio. Jubilados y pensiones.

Día 5.—Montepío militar, letras N a R. Montepío civil, letras G a Ma. Marina. Sargentos. Plana mayor de tropa. Cabos.

Día 6.—Montepío militar, letras S a Z. Montepío civil, letras N a Z. Soldados.

Días 7 y 9.—Altas. Extranjero. Supervivencias y todas las nóminas sin distinción.

Día 10.—Retenciones.

Notas Políticas

El presidente

El jefe del Gobierno, algo mejorado de sus dolencias, se levantó ayer mañana de la cama y no salió de su despacho oficial, donde estuvo trabajando con los secretarios. No recibió visita alguna.

Nota de Estado

En el ministerio de Estado han facilitado la siguiente nota:

«El ministro de S. M. en San Salvador comunica al ministerio de Estado que el día 24 del corriente se ha firmado en Managua, entre los ministros plenipotenciarios de El Salvador y Nicaragua, un Protocolo para reconocimiento del laudo dictado por S. M. el Rey de España el 23 de diciembre de 1906 en la contienda relativa a las fronteras entre ambos países.»

Éxitos de la industria española

En el ministerio de Economía facilitaron la siguiente nota:

«Muy recientemente una gran industria española ha conseguido un éxito notorio en el suministro de material ferroviario

a Bélgica, del mismo modo que hace poco lo había obtenido en Bulgaria.»

Con posterioridad a aquella fecha, e independientemente de los demás suministros relativos a la Argentina, a lo que ya se hizo referencia en una nota oficiosa dada a la Prensa hace algunos días, dos o tres empresas españolas acaban de obtener un señalado triunfo en Rumanía, con siguiendo un suministro de gran importancia en raíles y vagones para ferrocarril, contra la competencia del «cartel» internacional y de otras empresas alemanas e inglesas.

En Gobernación

El ministro de la Gobernación recibió a los ex ministros señores Goicoechea y Piniés, y a los señores Montiel, Simón, Codina y Castillo Olivares. Después pasó a presidir la sesión de la Junta Superior de Policía. Por esta causa no habló con los periodistas. El subsecretario lo hizo en su lugar, y manifestó que no había nada de particular.

En Economía

El ministro de Economía recibió al general Millán Astray, al presidente del Círculo de la Unión Mercantil con una Comisión de la Cámara Pasera de Almería, al conde de Gimeno, al magistrado Sr. Tena y al gobernador de Pontevedra.

Homenaje a la memoria de María Guerrero

VALENCIA.—En el teatro Principal se celebró una brillantísima fiesta, organizada por la Sociedad Cultural Artística María Guerrero, como homenaje a la memoria de la genial actriz, en el tercer aniversario de su fallecimiento.

Asistió numeroso público, y entre él, el concejal señor Oller, que representaba al alcalde y al gobernador; el delegado de Hacienda, representaciones de las autoridades militares, y el presidente de la Audiencia, etc. En el programa figuraban: lectura de poesías, por artistas de otros teatros de la capital y poetas valencianos; la rondalla del Centro Aragonés y otros números interesantes. Pronunciaron discursos el abogado del Estado, señor Moler, y el presidente de la Sociedad, señor Méndez. Al final se ejecutó el himno nacional.

El acto constituyó un cordial homenaje a la memoria de la gran artista, cuyo busto, obra de un escultor valenciano, estaba en uno de los ángulos del escenario, cubierto con paños mortuorios y una corona de laurel.

Los artistas de la Sociedad citada y los de la compañía Guerrero-Mendoza, que actúan en el teatro Principal, depositaron flores al pie de la obra escultórica.

Un italiano dispara contra el cónsul de su nación en Zurich

ZURICH.—Un joven italiano ha cometido un atentado contra el cónsul general de Italia, Sr. Bianchi.

El agresor, llamado Lino Bassi, se había presentado ya dos veces en el Consulado reclamando un socorro que, a su juicio, le correspondía por hallarse comprendido en el período de servicio militar, sin que su petición fuera atendida.

Por la mañana se presentó por tercera vez en el Consulado, siendo recibido por el vicecónsul, y ante la nueva negativa de éste pidió ser recibido por el cónsul general en persona. Esté leyó a Lino Bassi una carta de las autoridades competentes italianas diciendo que la petición no podía tomarse en cuenta y entones el reclamante pertinaz hizo varios disparos de pistola contra el cónsul quien fué herido de un balazo en la mano y pulmón izquierdos y de otro en la cadera. El Sr. Bianchi fué trasladado inmediatamente a una clínica cercana donde fué asistido, y dicen que su estado es relativamente satisfactorio.

El agresor intentó huir; pero pronto fué capturado por varios agentes, auxiliados por algunos transeúntes.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE MANTIENE CORRESPONDENCIA ACERCA DE ELLOS

«Sindicato de Publicidad». — Barbieri, 8

Política francesa

La personalidad de Laval

PARIS.—El presidente del nuevo Gobierno nació en 1883, y comenzó su carrera política como abogado de los Sindicatos obreros. En 1914 fué elegido diputado socialista y más tarde senador independiente.

Formó parte de varios Gobiernos, y su labor culminó como ministro del Trabajo del Ministerio Tardieu, logrando hacer aprobar el proyecto de ley sobre seguros sociales.

Los diarios dedican pocos comentarios a la composición del nuevo Gobierno, aunque en general lamentan que el señor Laval no haya podido realizar una gran conciliación, como era su deseo, y rinden homenaje a los esfuerzos que llevó a cabo con este fin.

Presentación del Gobierno al jefe del Estado

PARIS.—El Sr. Pomaret, que fué nombrado subsecretario de Colonias, ha sido nombrado subsecretario de la Enseñanza técnica, y el señor Diagne, el negro diputado por el Senegal, ha sido designado para la subsecretaría de Colonias.

El Sr. Laval ha presentado a las once, en el palacio del Eliseo, sus colegas del nuevo Gobierno al jefe del Estado.

Los ministros y subsecretarios han testimoniado al Sr. Doumergue sus sentimientos de adhesión y desinterés, contestándole el presidente de la República con la expresión de su amistad y confianza.

El Sr. Laval sometió seguidamente a la firma del presidente de la República los decretos de nombramiento de los nuevos ministros.

El Gobierno se reunirá a las cinco, en Consejo de Gabinete, en el ministerio de Negocios Extranjeros.

El primer Consejo de ministros del nuevo Gobierno se celebrará en el Eliseo el viernes, por la mañana, bajo la presidencia del jefe del Estado.

Un capitán y doce soldados sepultados por la nieve

LYON.—El comandante militar de Bardonecchia (Italia) estaba sin noticias de una compañía alpina que había salido el sábado para efectuar ejercicios de invierno en alta montaña. Una columna de socorro salió de dicha ciudad a fin de buscar a la compañía. A 2.000 metros de altura la columna fué sorprendida por un alud, y 12 hombres y un capitán quedaron sepultados en la nieve. Los cadáveres del capitán y de dos alpinos han sido encontrados por la noche. Los trabajos continúan para extraer los demás cadáveres.

Se cree que la compañía a la cual se fué a buscar se ha perdido a causa de la tormenta y ha pasado la frontera sin darse cuenta de su posición. Según noticias de última hora parece que la compañía se ha refugiado en territorio francés, en Chalet du Planay, donde se encuentra bloqueada por la nieve. Las autoridades militares francesas organizan una columna de socorro para salvarla.

NIEVE EN RUMANIA

BUCAREST.—Continúa el temporal de nieves en la Dobruja y en la Besarabia meridional. Numerosas poblaciones están aisladas desde hace cuatro días.

La ciudad de Tilcea está bloqueada desde hace tres días por la nieve, que también ha cortado las líneas telegráficas y telefónicas.

En Cetatea Alba la nieve alcanza una altura de tres metros. En las regiones del sur de la Dobruja han aparecido numerosos lobos, que causan grandes daños.

Los periódicos anuncian que en la comarca de Constanza han perecido tres pastores y varios millares de carneros a consecuencia del intenso frío.

Bibliotecas y Museos

Servidas por el Cuerpo Facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas todos los días laborables las siguientes:

Real Academia Española (Felipe, IV, número 2), de ocho a doce de la mañana.

Real Academia de la Historia (León, número 21), de tres treinta a siete de la tarde.

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho de la mañana a dos de la tarde.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho de la mañana a dos de la tarde.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve de la mañana a dos de la tarde.

Real Sociedad Económica Matritense de Amigos del País (plaza de la Villa), de ocho de la mañana a una de la tarde.

Facultad de Medicina (Atocha, 104), de ocho de la mañana a dos de la tarde.

Museo de Ciencias Naturales (paseo del Hipódromo), de ocho de la mañana a dos de la tarde, excepto el mes de agosto, que se dedica a la limpieza.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de nueve a doce de la mañana y de tres a seis de la tarde.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de diez de la mañana a una de la tarde. Los domingos, de diez a doce de la mañana.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 58), de diez de la mañana a una de la tarde, y de cuatro a siete de la tarde.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 13), de diez de la mañana a dos de la tarde; los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde. La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.

Centro de Estudios Históricos (Almagro, 26), de nueve de la mañana a una de la tarde y de cuatro a ocho de la tarde, cerrando en agosto por la limpieza y recuento.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 88), de ocho de la mañana a una de la tarde.

Gacetas de los Teatros

FONTALBA

Todos los días, «Cancionera», colosal éxito de Lola Membrives.

Viernes próximo, estreno de «Madre selva», de los señores Alvarez Quintero.

ZARZUELA

Última semana. Despedida de la compañía argentina de revistas, a precios populares. Cinco pesetas butaca.

ESLAVA

No pase usted un día más sin ver el último gran éxito de Arniches, Abati y Lucio, «Los chamarreros», triunfo de Septilveda, Mora y Amalia Sánchez Ariño.

Espectáculos

ESPAÑOL.—A 6,30 y 10,30, Fuente escondida.

COMEDIA.—A las 10,30, El alma de Corcho.

LARA.—A las 6,30 y 10,30, Doña Hormiga.

FONTALBA.—A las 6,50, Cancionera. Noche no hay función.

CALDERON.—A las 6,30, La mesonera de Tordesillas. A las 10,30, La castañuela.

ZARZUELA.—A las 6,30, Buenos Aires en Madrid. A las 10,30, Las estampas iluminadas.

ESLAVA.—A las 6,30 y 10,30, Los chamarreros.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30, Los trucos. A las 10,30, El señor Badanas.

REINA VICTORIA.—A las 6,30 y 10,30, Cook-tail de amor.

ALKAZAR.—A las 6,30 y 10,30, Los cachorros.

COMICO.—A las 6,30 y 10,30, Una mujer simpática.

FUENCARRAL.—A las 6,30, Doña Francisquita. A las 10,30, La sierra brava.

ROMEA.—A las 6,30, ¡Colibrí! A las 10,40, ¡Me acuerdo a las ocho!

MARAVILLAS.—A las 6,50 y 10,30, Au-Klux-Klan.

MUNOZ SECA.—A las 6,15, El marido de su viuda y La fuerza bruta. A las 9,30, Adán, o El drama empieza mañana.

CIRCO DE PRICE.—A las 6,30, Gran función popular de circo. Éxito grandioso de la nueva compañía. A las 10,30, Gran función de circo equestre. Éxito de Tarzán, el mono sabio, Las Venus del baño.

FRONTON JAI-ALAI.—A las 4 tarde. Primero (a remonte) Echániz (A.) y Ugarte contra Pasieguo y Errezabal. Segundo (a pala), Badiola y Pérez contra Fernández y Ochoa.

JULIAN VEGUILLAS
LEGANITOS, 1 CLAVEL, 13
Teléfono número 16.902 Teléfono número 51.836

COMPRA Y VENTA

- DB -

Alhajas -- Ropas -- Efectos -- Muebles -- Máquinas de escribir -- Escopetas -- Pianos -- Alfombras -- Objetos antiguos y de arte
Leganitos, 1 y Clavel, 13

Oria y Galíndez
COMPRA Y VENTA

DE ALHAJAS. -- RELOJES. -- MAQUINAS DE ESCRIBIR. -- FOTOGRAFAS. -- PIANOS. -- PIANOLAS. -- GRAMOFONOS. -- BILLETAS Y OBJETOS DE ARTE Y FANTASIA

PAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD
Carrera de San Jerónimo, 1 y Clavel, 8-MADRID

ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 24
Teléfono 10.365

ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS

PROFESORES DE LOS PAISES RESPECTIVOS
INGLES - FRANCÉS - ALEMAN - ITALIANO
CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS

CADA MES EMPIEZAN CLASES NUEVAS
SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES
ABIERTO TAMBIEN DURANTE EL VERANO

Clases generales e individuales, también a domicilio

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE FEBRERO DE 1931

Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor «Cristóbal Colón», saldrá de Bilbao y Santander el 18 de febrero, de Gijón el 19 y de Coruña el 20, para Habana y Veracruz, escalando en Nueva York al regreso.
Próxima salida el 18 de marzo.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Infanta Isabel de Borbón», saldrá de Barcelona el 5 de febrero, de Almería y Málaga el 6, y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
Próxima salida el 5 de marzo.

Línea del Mediterráneo a Nueva York-Cuba

El vapor «Manuel Arnús», saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 de febrero, de Valencia el 8, de Alicante el 9 de Má-

laga el 10, de Cádiz el 12, y de Vigo el 14, para Nueva York y Habana.
Próxima salida el 7 de marzo.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico-Venezuela-Colombia

El vapor «Juan Sebastián Elcano», saldrá de Barcelona el 25 de febrero, de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 1 de marzo, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.
Próxima salida el 25 de marzo.

Línea de Fernando Póo

El vapor «Legazpi», saldrá de Barcelona el 15 de febrero, de Valencia el 16, de Alicante el 17 y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Póo).
Próxima salida el 15 de marzo.

ASOR

Preciados, número 33.-MADRID

IMPRESION -- LITOGRAFIA -- RELIEVES -- OBJETOS DE ESCRITORIO -- LIBROS HOJAS MOVIBLES -- ENCUADERNACION -- ARTICULOS DE DIBUJO -- CAJAS PARA DOCUMENTOS -- CARNETS -- CINTAS PARA MAQUINAS, ETC.

PRECIOS BARATISIMOS

Agencia de Negocios Matriculada

San Lucas, núm. 6.-Pozuelo de Alarcón.

Director propietario: MARIANO DE LUSAS Y BELERA

Testamentaria. - Abintestatos. - Compra y venta de fincas. - Informaciones posesorias y de dominio. - Altas y bajas en la contribución. - Obtención de toda clase de certificados en dependencias oficiales. - Asuntos en general.

VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W. -- Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones. -- Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval Construction and Armaments, C.º Ltd. at Barrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje Seffield (River Don Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de gue-

rra; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Bynsford. -- Buques de guerra construidos en los astilleros de Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», cru-

cero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sensel», y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Domidion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.850 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwer ful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

FABRICA DE ESCOPETAS DE CAZA Y TIRO PICHON
VICTOR SARASQUETA
EIBAR (GUIPUZCOA)
PARATODOS, HISPANIA, EDER
No hay mal cazador con las escopetas SARASQUETA

DIARIO DE LA MARINA
PUBLICIDAD
ANUNCIOS ESPAÑOLES
En la cuarta: TREINTA CENTIMOS línea.
En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS
RECLAMOS ESPAÑOLES
Noticias y artículos industriales
En segunda o tercera plana
UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS
Noticias, artículos financieros y comunicados, precios convencionales.

AHEMO
LA MARCA MAS ACREDITADA DE FABRICACION ALEMANA
Transformadores, Cascos, Reostatos, Rectificadores
Representante para España: Euge Runde (provincia de MADRID)

Muy interesante!
El moderno y ya famoso preparado de suprema higiene LECHE ANTISEPTICA NALLIM, que tantos éxitos ha alcanzado en el extranjero como elemento insuperable de suprema higiene y de asombrosos efectos preventivos, curativos y de rejuvenecimiento del cutis, se ha puesto a la venta en las principales perfumerías de esta Corte, al precio de 3,50 pesetas frasco de gran duración.
Pedid a vuestro perfumista este maravilloso producto y os convenceréis de su sorprendente eficacia.
FEDERICO BONET
Apartado de Correos número, 601 MADRID

Asombroso!
Una magnífica biblioteca de las novelas más grandes y notables del mundo ocupará un testero en su despacho. Suntuosa encuadernación a todo lujo. A plazos increíbles y soportables hasta para el más modesto. Le regalamos una famosa Enciclopedia y un innumerable biblioteca de robles de cuerpos. ¡Increíble! ¡Increíble! ¡pero pida detalles y fotografías, y se asombrará.
Sentra Libro H. A.-CORDOBA
Señas:
Profesión: